

# 开远市建立“63321”机制 “双随机、一公开”监管成效明显

为进一步规范执法行为，营造公平竞争的发展环境，开远市积极探索监管新机制，全力推进市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作。

## 一、完善制度，六项指标规范工作程序

制定下发开远市双随机监管工作制度，明确抽查事项清单制定、年度计划制定、“两库”建设完善、抽查检查、结果公示、后续监管等六项工作内容，使工作流程明确化。21家成员单位制定工作制度，确保随机抽查工作的规范性、持续性。

## 二、健全机制，三个加强压实工作责任

一是加强统筹协调。领导小组办公室充分发挥牵头抓总作用，加强对内对外沟通协调，凝聚工作合力，有效推动工作开展，形成群策群力、齐抓共管的工作局面。二是加强督查通报。加强跟踪问效，定期对工作完成情况及进度开展督查并及时通报，做到重点工作进展到哪里，督查工作就跟进到哪里。截至目前开远市2023年度共进行3次通报。三是加强结果运用。开远市将双随机监管工作纳入政府工作成效“红黑榜”，各单位也将双随机工作成效与个人考核等多形式督查考核挂钩，形成激励先进、鞭策后进的良好工作导向。

## 三、交叉检查，“三+”模式提升工作能力

采取“一对一”交叉检查形式开展督查检查。制定下发交叉检查工作方案，明确目标任务、检查形式、重点工作任务等内容，以“三+”模式积极高效有序开展交叉检查工作。一是“强+弱”，提升工作能力。以业务精、能力强、系统操作熟练的单位搭配工作不熟悉的单位，形成“一对一”互帮互带交叉检查组，在检查过程中实现以查带帮、以帮促查的工作局面。二是“自查+互查”，提升工作效能。制定检查内容，重点查看年度计划是否漏项、是否建立完善随机抽查“两库”。通过“自查+互查”模式督促各单位查缺补漏、相互推动工作落实，形成互帮互助的工作局面。三是“互学+互认”，提升工作水平。检查过程中互相学习，检查完毕后结果互认，倒逼各成员单位在制定计划、完善“两库”信息、开展检查时更加认真细致，形成比学赶超的工作局面。

#### **四、创新监管，两项措施提升工作效能**

积极推动社会治理体系和治理能力现代化，探索监管新路径，夯实基层监管基础，同时推进经营主体信用体系建设，为精准、高效开展“双随机、一公开”检查奠定坚实基础。

**一是建立 AI 智慧平台，推进智慧化监管。**持续推进“开远市市场监管智能化”监管，建立“智慧监管专班、指挥调度中心、监督检查终端”相结合的 AI 可视化平台，全力构建智慧监管分析网，实现市场监管工作由“点线面”到“多维度”转变。

**二是开展专业检测，推进便利化服务。**成立开远首家国有独资专业检验检测公司，该公司主要针对食品、农产品及农副

产品进行检验检测，批量专业检测有效节约执法成本、提升执法效能。同时为周边县市生产经营主体提供便利化检测服务，有效节约运营成本。

## **五、严格执法，一体化执法工作成效明显**

**一是加强后续监管。**始终坚持铁面对待、铁腕处理、铁规执行、铁心防范、零容忍、快出手、下重拳，严惩违法犯罪行为。截至目前开远市双随机监管工作共立案查处 7 起案件，罚没款共计 5.50 万元。**二是加强双随机抽查常态化运用。**将双随机抽查与日常检查相结合，切实提高监管效能。州生态环境局开远分局联合省生态环境厅、公安机关强化执法联动，持续开展排污企业监管。根据某国控监测断面水质异常情况，经分析研判后锁定开远某化工企业开展突击检查并立案查处，目前该案件已由公安机关移送至检察机关审查起诉。该案件中州生态环境局开远分局根据数据分析研判，选准时机、直奔现场并迅速锁定犯罪事实、证据，工作成效明显，被省生态环境厅列为 2023 年云南省生态环境保护行政执法典型案例（第一批）。